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Dott. Giovanni Tognon 
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Dott.ssa Monica Valentini 

 

         A tutti i clienti 

         Loro sedi 

 

        Circolare n. 6 del 20.03.2020 

 

 

Oggetto: D.L. n, 18 “Cura Italia”  

Il c.d. Decreto “Cura Italia” pubblicato in G.U. il 17 Marzo 2020, ha previsto l’introduzione di 

misure a sostegno dei settori della sanità e del lavoro, e ha ridisegnato il quadro delle scadenze 

degli adempimenti fiscali. 

Di seguito i principali interventi: 

1- AREA FISCALE 

- Proroga generalizzata della scadenza del 16/03/2020 differita al 20/03/2020; 

- Proroga versamenti IVA, Ritenute e contributi dipendenti, scadenti tra l’08/03/2020 e 

31/03/2020 per tutte le imprese con fatturato < 2.000.000,00 Euro differita al 

31/05/2020 (unica soluzione o 5 rate mensili); 

- Proroga versamenti IVA, Ritenute e contributi dipendenti, scadenti tra l’02/03/2020 e 

30/04/2020 per tutte le imprese maggiormente colpite dal decreto “coronavirus” (es. 

ristoranti, bar e pub) differita al 31/05/2020 (unica soluzione o 5 rate mensili); 

- Proroga degli adempimenti tributari (Dichiarazione Iva, Esterometro, ecc) tra il 

08/03/2020 al 31/05/2020 differita al 30/06/2020; 

- Sospensione versamenti cartelle Equitalia dal 08/03/2020 al 31/05/2020 -> al 

30/06/2020 (unica soluzione, NO rate) 

- Posticipo della rata da “Rottamazione-ter” (scadenza 28/02) o “definizione saldo e 

stralcio” (scadenza 31/03) -> 31/05/2020 (unica soluzione, NO rate); 

- Dall’ 08/03/2020 al 31/05/2020 sono sospesi i termini delle attività di liquidazione, 

controllo, accertamento e riscossione da parte degli Uffici dell’Agenzia delle Entrate; 

- Credito del 60% (da utilizzare in compensazione) relativo al canone di locazione del 

mese di marzo per gli immobili classificati nella categoria C/1; 

- Credito del 50% delle eventuali spese di sanificazione degli ambienti e strumenti da 

lavoro; 
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- Detrazione del 30% alle persone fisiche per le erogazioni a interventi diretti a 

contenere il virus, o deduzione dal reddito di impresa se elargito da imprenditore; 

- Resta l’obbligo di predisporre e inviare le CU2020 entro il 31/03/2020. 

 

2- MISURE A SOSTEGNO DEI CONSUMATORI, LAVORATORI AUTONOMI E IMPRESE 

- SOSPENSIONE MUTUO PRIMA CASA 

Attraverso il Fondo di solidarietà mutui “prima casa” (c.d. Fondo Gasparinni), per un periodo 

di 9 mesi dal 17/03/2020 sarà possibile, anche per lavoratori autonomi e liberi professionisti, 

sospendere il mutuo “prima casa”, qualora si autocertifichi di aver subito un calo del fatturato 

di almeno il 33% rispetto al fatturato dell’ultimo trimestre 2019. Per l’accesso al Fondo non 

serve il modello ISEE. Il Fondo, su richiesta del mutuatario, provvede al pagamento degli 

interessi compensativi nella misura del 50% degli interessi maturati sul debito residuo durante 

il periodo di sospensione. (rivolgere la domanda al proprio istituto bancario). 

- SOSPENSIONE MUTUI, FINANZIAMENTI, LEASING IMPRESE 

Tutti gli affidamenti (apertura di credito, prestiti a scadenza, mutui/finanziamenti a rimborso 

rateale e leasing) sono sospesi fino al 30/09/2020 e il piano di rimborso delle rate è 

dilazionato, unitamente agli elementi accessori, senza alcuna formalità, secondo modalità che 

assicurino l’assenza di nuovi o maggiori oneri per le parti. Si dovrà autocertificare di aver 

subito in via temporanea una carenza di liquidità quale conseguenza dell’epidemia COVI-19. 

- FONDO CENTRALE DI GARANZA PMI 

Per la durata di 9 mesi dal 17/03/2020, lo Stato, può concedere la garanzia su prestiti a titolo 

gratuito, con percentuale di copertura pari all’80% dell’ammontare di ciascuna operazione di 

finanziamento, per un importo massimo, per singola impresa di 1.500.000,00 Euro. Sono 

ammissibili a garanzia del fondo anche nuovi finanziamenti a 18 mesi per un importo non 

superiore a 3.000,00 Euro concessi a persone fisiche esercenti attività di impresa, arte o 

professione, la cui attività stata danneggiata dal COVID-19. In questo ultimo caso l’intervento 

del Fondo è concesso gratuitamente e senza valutazione. 

- PREMIO LAVORATORI DIPENDENTI PER LAVORO IN AZIENDA NEL MESE DI 

MARZO 

I dipendenti con reddito inferiore a 40.000,00 Euro, viene riconosciuto un bonus di 100,00 

Euro/mensile da proporzionare per i giorni lavorati fisicamente nella sede dell’azienda. Il 

credito sarà riconosciuto a partire dalla retribuzione corrisposta nel mese di aprile e 

comunque entro il termine di effettuazione delle operazioni di conguaglio di fine anno. 

- INDENNITA’ DI 600 EURO PER PROFESSIONISTI SENZA CASSA DI PREVIDENZA 

E LAVORATORI AUTONOMI ISCRITTI ALL’AGO 

Ai liberi professionisti titolari di p.iva al 23/02/2020 e ai lavoratori titolari di co.co.co. NON 

iscritti a forme di previdenza diverse dall’INPS, nonché ai lavoratori autonomi iscritti all’INPS 
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artigiano/commercio, è riconosciuta un’indennità pari a 600,00 Euro per il mese di marzo. 

L’indennità è erogata dall’INPS, previa domanda, nel limite di spesa stazionata per l’anno 

2020.  Il Governo sta discutendo come rendere operativa tale disposizione: necessario dotarsi 

di un proprio codice PIN da richiedere all’INPS. 

- FONDO PER IL REDDITO DI ULTIMA ISTANZA 

è prevista una dotazione di 300 milioni di Euro per i soggetti esclusi dall’indennità sopra 

indicata. Le modalità attuative del Fondo saranno definite in accordo con le proprie casse 

professionali di appartenenza. 

- AMMORTIZZATORI SOCIALI 

1) Cassa integrazione ordinaria ma conteggiata oltre i limiti di legge, anche per le 

aziende che stanno già utilizzando trattamenti di integrazione straordinari; 

2) fondo di integrazione salariale rafforzato per aziende con più di 5 dipendenti anche 

per chi utilizza assegni di solidarietà; 

3) cassa integrazione in deroga per le aziende non coperte dalle misure precedenti, 

quindi senza limitazioni nel numero di dipendenti. 

Nello specifico: 

a) I datori di lavoro che nell’anno 2020 sospendono o riducono l’attività lavorativa 

per l’emergenza COVID-19, possono presentare domanda di trattamento 

ordinario di integrazione salariale o di accesso all’assegno ordinario con causale 

“emergenza COVID-19”, per periodi decorrenti dal 23 febbraio 2020 al mese di 

agosto 2020 per il personale in forza alla data del 23 febbraio 2020, anche privo 

del requisito dei 90 giorni di anzianità aziendale;  

b) Le aziende che alla data del 23 febbraio 2020 avevano in corso un trattamento 

di integrazione salariale straordinario, possono presentare domanda di 

concessione del trattamento ordinario che sospende e sostituisce il trattamento 

di integrazione straordinario già in corso. 

- CONGEDI FAMILIARI E VOUCHER BABY SITTER: 

A partire dal 5 marzo 2020 per sostenere le famiglie a fronte della chiusura delle scuole di ogni 

ordine e grado per Coronavirus, viene assicurato un congedo straordinario fino a quindici 

giorni, per i genitori (anche adottivi e affidatari) con figli di età non superiore ai 12 anni delle 

seguenti categorie:  

- lavoratori dipendenti sia del settore pubblico che privato con indennità pari al 50% 

della retribuzione; 

- Collaboratori iscritti alla Gestione separata INPS, con indennità pari al 50% di 1 /365 

del reddito individuato per determinare l’indennità di maternità; 

- Lavoratori autonomi iscritti all’Inps, per i quali l’indennità pari al 50% della 

retribuzione convenzionale stabilita per il 2020; 
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Sono esclusi i nuclei beneficiari di altri strumenti di sostegno al reddito o in cui un genitore 

lavori in modalità smart working, sia disoccupato o non lavoratore. 

I lavoratori dipendenti, con figli di età compresa tra i 12 e i 16 anni, inoltre, possono astenersi 

dal lavoro per tutto il periodo di sospensione delle scuole, senza corresponsione di indennità 

né riconoscimento di contribuzione figurativa, con divieto di licenziamento e diritto alla 

conservazione del posto di lavoro. 

In alternativa gli stessi lavoratori possono richiedere un bonus per l’acquisto di servizi di baby-

sitting nel limite massimo di 600 euro. 

 

 

 

 

 

LA PRESENTE HA FINALITÀ ESCLUSIVAMENTE INFORMATIVE, NESSUNA RESPONSABILITÀ LEGATA AD 

UNA DECISIONE PRESA SULLA BASE DELLE INFORMAZIONI CONTENUTE POTRÀ ESSERE ATTRIBUITA 

ALLO SCRIVENTE, CHE RESTA A DISPOSIZIONE DEL LETTORE PER OGNI APPROFONDIMENTO O 

PARERE. 
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